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Esercizio .1 Calcolare il determinante delle seguenti matrici (al variare del parametro k ∈ R
quando presente):

• A =

(
2 1
−3 1

2

)

• B =

(
6 8
5 1

)

• C =

 1 2 3
−1 −2 −3
7 8 9



• D =

6 k 1
1 2 k − 1
k 0 2


• At

• A ·B

Esercizio .2 Calcolare, utilizzando la matrice dei cofattori, l'inversa delle seguenti matrici:

• A =

(
6 8
2 1

)

• B =

2 −1 3
6 −1

2 2
1 2 5



• C =

 0 k − 1 0
−1 0 k − 1
k 0 2

 k ∈ R

Esercizio .3 Calcolare la soluzione dei seguenti sistemi, utilizzando il metodo di Cramer:

•


2x+ 3y − z = 1

x+ 4y + 2z = 2

3x− y − z = 3

•


2x+ ky + 2z = 0

kx+ ky + 2kz = 0

kx = 0

k ∈ R
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•


x+ 3y + 2z − t = 1

6x+ 2y + 2t = 2

6z + t = 0

2x+ 2z + t = 3

Esercizio .4 Siano A,B,C ∈Mn(R) e siano M,N ∈M2n(R) le seguenti matrici:

M =

(
A B
0 C

)
N =

(
A 0
B C

)

Dimostrare che det(M) = det(A)det(C) = det(N).

Esercizio .5 Sia V un R-spazio vettoriale e sia l'applicazione

δ : V × V → V

(P,Q) 7→ P −Q

Dimostrare che V è uno spazio a�ne su sè stesso. Se invece fosse V = R e

(P,Q) 7→ P ·Q

, V risulterebbe essere uno spazio a�ne su sè stesso?

Esercizio .6 Sia A =
{
(x, y) ∈ R2

∣∣ y = x2
}

. Si trovi un'applicazione

δ : A×A→ A

che renda A uno spazio a�ne su R.

Esercizio .7 Sia f : R → R una funzione e sia A =
{
(x, y) ∈ R2 | y = f(x)} . Esiste una

funzione, come nell'esercizio precedente, che rende A uno spazio a�ne su R?
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